



Tilsynsrapport til offentliggørelse

Virksomheder
J.nr. MST-1272-00032
Ref. ASLIC/CHELL
Dato: 30. juli 2019

Tilsynsrapport

Virksomhedens navn	Århus Slagtehus A/S
Virksomhedens adresse	Sydhavnsgade 10, 8000 Aarhus C
CVR nummer	21532584
Virksomhedstype	6.4.a. Drift af slagterier med en kapacitet til produktion af slagtekroppe, herunder slagtet fjerkræ, på mere end 50 tons/dag. (s)
Tidspunkt for tilsynet	8. maj 2019
Baggrunden for tilsynet	Basistilsyn
Varsling af tilsynet	29. april 2019
Deltagere fra virksomheden	Søren Andersen, Århus Slagtehus A/S
Øvrige deltagere	
Tilsynet udført af	Asta Lichtenberg Jakobsen og Christina Ellegaard, MST
Tilsynet omfattede	Samlet tilsyn med vilkår i virksomhedens miljøgodkendelser samt fysisk tilsyn
Materiale udleveret	Oversigt over virksomhedens kemikalieforbrug for 2017 og 2018.

Håndhævelser

Håndhævelser meddelt siden sidste fysiske basistilsyn den 25. marts 2014 samt opfølgninger herpå:

Dato	Type	Beskrivelse af håndhævelsen og status for opfølgning
09-04-2015	Indskærpelse	Vilkår A2 for manglende underretning af, at spildevandspumpen var i stykker og kunne forårsage lugtgener.
09-04-2015	Indskærpelse	Vilkår B3 for manglende overdækning af gødningsoplag.
09-04-2015	Indskærpelse	Vilkår B4 for manglende daglig afhentning af affald (mave-tarmaffald) efter arbejdstidsophør onsdag og produktionsstop torsdag-fredag. Konstateret fredag formiddag.
09-04-2015	Indskærpelse	Vilkår D2 for væsentlige diffuse lugtgener fra defekt spildevandspumpe/pumpebrønd ved containere til mave-tarmindhold og for manglende tømning af containerne efter arbejdstidsophør onsdag og produktionsstop torsdag-fredag.

Liste over gældende afgørelser:

1. Revurdering af miljøgodkendelse, 6. maj 2008.
2. Miljøgodkendelse af kombihal samt ansøgt vilkårsændring af driftstid, 19. december 2017.

Gennemgang af miljøforhold

Jordforurening

Der blev ikke observeret tegn på jordforurening ved tilsynet.

Generelle forhold

Virksomheden er generelt indrettet og drives i overensstemmelse med vilkårene i gældende miljøgodkendelser. Virksomheden oplyste, at de har lejekontrakt til udgangen af 2024, men at de før har fået den forlænget.

Indretning og drift

Virksomheden oplyste på tilsynet, at de p.t. slagter ca. 600 kvæg om ugen. I 2018 blev der slagtet 35.000 kvæg, svarende til ca. 700 kvæg om ugen.

Den nye kombihal til aflæsning og vask er taget i brug for ca. 2 uger siden. Udsugning fra kombihallen er lavet men mangler den sidste tilkobling til eksisterende afkast. Området ved den gammel vaskeplads bruges ikke længere og er overdraget til kommunen.



Virksomheden har installeret nye sterilisatorer, som medfører besparelser på energi og vand. Dampvarme fra AAK A/S ophører primo 2020 og virksomheden vil fremover få fjernvarme. Udover at der skal etableres nye varmevekslere, forventer virksomheden ikke, at det medfører yderligere behov for tilpasninger.

Virksomheden oplyste, at de har modtaget 1-2 klager over lugt sidste sommer. Lugten stammede fra blodtankene, pga. fejl på svømmer, der ikke har lukket, hvilket medførte at blod løb over og størkede på jorden. Virksomheden udbedrede fejlen med det samme. Overbygning i ca. 2014 mellem bygning 14 og 15 har forbedret forholdene betydeligt. Tømning af fedtfanget foregår indenfor. Kilder til lugt er stort set begrænset til blodoverløbet.

Luftforurening

Virksomheden har vilkår om afkasthøjder og luftmængder i miljøgodkendelsen af 6. maj 2008. Luft fra udsugning fra kombihallen skal føres til fællesafkastet på 26 meter.

Lugt

Der blev på tilsynet ikke konstateret lugtgener fra virksomheden.

Spildevand

Både overfladevand samt processpildevand fra virksomheden ledes til det offentlige kloaksystem. I henhold til vilkår B7 i miljøgodkendelse af 6. maj 2008 skal virksomheden undgå at benytte kemikalier, der er uønskede i spildevandet. Virksomheden udleverede på tilsynet en oversigt over virksomhedens kemikalieforbrug for i 2017 og 2018.

Støj

Der blev på tilsynet ikke konstateret væsentligt støj fra virksomheden.

I virksomhedens godkendelse af kombihallen af 19. december 2017 er der fastsat vilkår om, at virksomheden skal fremsende støjdokumentation senest 3 måneder efter etableringen af projektet (vilkår F3). Med baggrund i at den ansøgte kombihal er taget i brug for 2 uger siden, er fristen for fremsendelse af støjrapport således **senest 1. august 2019**. Virksomheden blev på tilsynet anbefalet, at bestille de eftervisende støjmålinger allerede nu, da der kan være ventetid ved støjfirmaer. (Støjrapport er modtaget den 30. juli 2019)

Affald

På tilsynet blev der observeret 2 stk. 200 liter tromler, med spildolie jvf. virksomheden, placeret på udendørs areal og uden spildbakke. Som drøftet på tilsynet, er dette ikke i overensstemmelse med vilkår B8 i virksomhedens miljøgodkendelse af 6. maj 2008. Miljøstyrelsen indskærpede derfor på tilsynet, at vilkår B8 skal overholdes, så det sikres at eventuelt spild bliver tilbageholdt. Det blev på tilsynet aftalt, at virksomheden snarest muligt får afhentet affaldet og fremsender dokumentation til Miljøstyrelsen for, at vilkåret er efterlevet. (Er modtaget den 30. juli 2019)



Jord og grundvand

Der blev på tilsynet observeret en 200 liters tromle, med olie til køleanlægget jvf. virksomheden, placeret på udendørs areal, uden spildbakke og tæt på kloakrist.



Som drøftet på tilsynet er dette ikke i overensstemmelse med vilkår B8 i virksomhedens miljøgodkendelse af 6. maj 2008. Miljøstyrelsen indskærpede derfor på tilsynet, at vilkår B8 skal overholdes, så det sikres at eventuelt spild bliver tilbageholdt. Det blev på tilsynet aftalt, at virksomheden snarest muligt får flyttet tromlen indenfor på spildbakke og fremsender dokumentation til Miljøstyrelsen for, at vilkåret er efterlevet. (Er modtaget den 30. juli 2019)

Virksomhedens kemikalier, herunder rengøringsmidler, er placeret indendørs i særskilt rengøringsrum, med tankgrav i en del af rummet med opkant og uden afløb. Der blev på tilsynet observeret en 200 liter tromle med rengøringsmidler uden spildbakke og tæt på gulvafløb.



Som drøftet på tilsynet er dette ikke i overensstemmelse med vilkår B8 i virksomhedens miljøgodkendelse af 6. maj 2008. Miljøstyrelsen indskærpede derfor på tilsynet, at vilkår B8 skal overholdes, så det sikres at eventuelt spild bliver tilbageholdt. Det blev på tilsynet aftalt, at virksomheden flytter beholderen ind i den del af rengøringsrummet, som har opkant og er uden afløb, og fremsender dokumentation til Miljøstyrelsen for, at vilkåret er efterlevet. (Er modtaget den 30. juli 2019)

Indberetning/rapportering

Virksomheden skal, i henhold til vilkår G6 i miljøgodkendelse af 6. maj 2008, én gang årligt indberette nøgletal om produktion og forbrug af ressourcer. Som drøftet på tilsynet har Miljøstyrelsen ikke modtaget indberetning for 2018 (frist 1. februar 2019, jvf. vilkår G6). Miljøstyrelsen indskærpede derfor på tilsynet, at vilkår G6 skal overholdes og det blev aftalt, at virksomheden fremsender indberetningen i nærværende uge (Er modtaget den 8. maj 2019).

Driftsforstyrrelser og uheld

I henhold til vilkår B10 i virksomhedens miljøgodkendelse af 6. maj 2008 må den samlede mængde af ammoniak på virksomhedens køleanlæg må ikke overstige 4,9 ton. Desuden skal virksomheden i henhold til vilkår G7 føre journal over påfyldning af ammoniak på køleanlægget. Det blev på tilsynet

aftalt, at virksomheden fremsender en opgørelse over samlet ammoniakmængde på virksomhedens køleanlæg samt påfyldt mængde ammoniak i perioden 2016-2018 (Modtaget den 10. maj 2019).

Det blev på tilsynet observeret, at dunke med hypoklorit opbevares sammen med dunke med andre kemikalier. Som drøftet på tilsynet, er dette ikke i overensstemmelse med vilkår B9 i virksomhedens miljøgodkendelse af 6. maj 2008. Miljøstyrelsen indskærpede derfor på tilsynet, at vilkår B9 skal overholdes, så det sikres, at der ikke er risiko for blanding af klor med andre kemikalier. Det blev på tilsynet aftalt, at virksomheden snarest muligt får flyttet dunke og fremsender dokumentation til Miljøstyrelsen for, at vilkåret er efterlevet. (Er modtaget den 30. juli 2019)



Opsummering:

Tilsynet gav anledning til at indskærpe vilkår B8, B9 og G6 i virksomhedens miljøgodkendelse af 6. maj 2008.

Herudover skal virksomheden fremsende følgende til Miljøstyrelsen:

- Dokumentation, jvf. vilkår F3 i miljøgodkendelse af 19. december 2017, for overholdelse af støjvilkår F1 i samme afgørelse, **senest 1. august 2019**. (Er modtaget den 30. juli 2019)

Virksomheden har haft udkast til tilsynsrapport til kommentering inden offentliggørelsen.